

“横琴金融30条”“前海金融30条”重磅发布,首次提出:

横琴合作区探索允许澳门元小额支付

横琴:到2025年资金电子围网系统基本建立

《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》(“横琴金融30条”)从打造便利澳门居民生活就业的金融环境、促进合作区与澳门金融市场和金融基础设施互联互通、发展助力澳门经济适度多元发展的现代金融产业、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管合作、保障措施等六个方面提出多条具体措施,支持合作区在跨境资金流动便利、投融资便利化、金融服务业对外开放等方面先行先试,为合作区现代金融发展提供了新机遇。

方面,在合作区个人跨境交易、移动支付、信用融资、保险保障、就业等给予便利和保障,营造趋同澳门的宜居宜业金融环境;支持实体经济,加强对文旅、商贸、会展产业的金融支持,完善创业金融服务,促进国际融资租赁和商业保理业务发展等,推动合作区与澳门金融服务一体化;制度创新方面,建立资金电子围网,扩大跨境资产转让范围,推动跨境人民币结算等,建立与国际接轨的金融规则体系,推动合作区金融市场率先高度开放;金融监管方面,建立粤澳金融风险防控工作机制,探索跨境金融监管创新,保障跨境金融工作平稳有序开展。

30条措施中,促进合作区移动支付便利化备受关注。具体而言,《意见》提出,便利澳门居民在合作区使用移动支付

工具进行人民币支付,推动移动支付工具在合作区互通使用;有序扩大澳门居民代理见证开户试点,便利粤港澳大湾区经济圈内市场主体以澳门元或人民币进行支付,逐步拓展使用场景;在风险可控前提下,有序允许澳门元在合作区作小额支付使用。

探索构建电子围网系统的措施也是首次提出。《意见》明确,对标国际制定账户开立规则,优化改造自由贸易账户(FT账户)系统,通过金融账户隔离,在合作区建立资金电子围网;制定电子围网跨境资金流动政策,优化跨境资金清算渠道,探索跨境资金自由流动途径。

随着合作区建设不断加快,将会有更多优质企业前来发展,有更多澳门居民在此生活,金融服务需求也将愈加多元。《意见》

为合作区创设了更加开放的金融制度安排,使得跨境资金“管得住、放得开”。

总体目标上,《意见》提出,到2025年,电子围网系统和跨境金融管理体系基本建立,合作区与澳门金融服务一体化初步实现,便利澳门居民生活就业的金融环境初步形成,助力澳门经济适度多元的现代金融产业集聚发展,在跨境资金流动自由便利、投融资便利化、金融业对外开放等方面先行先试。

到2035年,电子围网系统和跨境金融管理体系更加完善,合作区与澳门金融一体化水平进一步提升,金融环境更加优化,现代金融产业进一步发展;将合作区打造成为我国金融业扩大对外开放的新高地、中国-葡语国家金融服务平台和粤港澳大湾区金融市场互联互通的示范区。

前海:允许证券业金融机构在香港开展直接融资

体系和中小微企业为导向的金融业态;加强深港金融监管合作,探索与香港金融体系相适应的包容审慎监管模式,健全跨境金融风险防控机制。

记者梳理发现,《意见》围绕多个方面提出了一系列金融改革创新举措。如民生金融方面,便利香港居民开立内地银行账户,扩大香港居民代理见证开户试点范围;扩大金融业对外开放,在外汇管理改革和人民币国际化领域先行先试,强化国家金融对外开放窗口功能;发展特色金融产业,培育以服务“扩区”后产业

境外银行获得人民币贷款。金融市场互联互通方面,允许证券业金融机构在香港开展直接融资。支持深圳证券交易所设立粤港澳大湾区债券平台,推动内地与香港交易所债券市场互联互通机制建设。

加快在前海合作区设立粤港澳大湾区保险服务中心。扩大金融业对外开放方面,允许境外特别是香港地区金融机构在前海合作区设立商业银行、理财子公司、消费金融公司、养老金管理公司。探索资本项目可兑换有效路径。便利前海合作区内企业在真实业务背景下开展跨境融资,放宽前海合作区内企业境外放款限

制,将放款上限比例由所有者权益的50%扩大至80%。

《意见》明确目标:到2025年,建立健全以金融业扩大开放、人民币国际化为重点的政策体系和管理体制,基本实现与香港金融市场高水平互联互通,金融风险监测、防范和化解体系更加完善,金融对粤港澳大湾区发展的支撑作用日益彰显。到2035年,实现以负面清单为基础的更高层次金融开放,跨境资金高效便捷流动,基本建成与国际接轨的金融领域规则体系,金融环境达到世界一流水平,为全国金融业扩大开放起到更示范引领作用。

羊城晚报记者 钱瑜 戴曼曼

横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区建设再迎重磅利好!据人民银行网站2月23日消息,经国务院同意,人民银行会同银保监会、证监会、外汇局、广东省人民政府联合印发《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》和《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》,两份意见各提出30条金融改革创新举措,涵盖民生金融、金融市场互联互通、现代金融产业发展、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管合作等方面。

据了解,两份意见提出的不少措施具有突破性意义。其中,“横琴金融30条”提出的在合作区探索允许澳门元作为小额支付使用、构建资金电子围网系统等多项政策,为全国首次提出,有力助推合作区成为国家金融改革创新试验区。

下一步,人民银行将会同相关部门持续加强金融支持横琴粤澳深度合作区和前海深港现代服务业合作区建设工作,在粤港澳大湾区不断优化金融资源配置,提高金融通效率,推动大湾区建设再上新台阶。

突破性利好

部分亮点措施

横琴合作区

- 在符合自用、自住的实际需要原则下,为符合条件的澳门居民在合作区内购置或出售商品房给予便利
- 便利澳门居民在合作区使用移动支付工具进行人民币支付
- 在风险可控前提下,有序允许澳门元在合作区作小额支付使用
- 制定电子围网跨境资金流动政策,优化跨境资金清算渠道,探索跨境资金自由流动途径
- 支持在合作区开展粤港澳游艇自由行……

前海合作区

- 扩大香港居民代理见证开户内地个人II类、III类银行账户试点银行范围
- 支持港资小微企业在500万元人民币的限额内从境外银行获得人民币贷款
- 支持高水平建设前海深港国际金融中心
- 允许境外特别是香港地区金融机构在前海合作区设立商业银行、理财子公司、消费金融公司、养老金管理公司
- 放宽前海合作区内企业境外放款限制,将放款上限比例由所有者权益的50%扩大至80%……

《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》(“前海金融30条”)突出了面向香港金融业高度开放,提出深化深港金融合作,优先开展服务民生领域的金融创新,构建粤港澳大湾区民生服务更优质、更多样、更便捷的金融服务体系;深化深港金融市场和基础设施互联互通,在跨境金融领域先行先试,强化跨境人民币业务创新试验区功能;扩大金融业对外开放,在外汇管理改革和人民币国际化领域先行先试,强化国家金融对外开放窗口功能;发展特色金融产业,培育以服务“扩区”后产业

羊城晚报驻京记者 王莉

2月23日,国务院联防联控机制举行新闻发布会,介绍巩固疫情防控重大成果有关情况。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在会上表示,近期,各地疫情呈局部零星散发状态,防控形势总体向好,平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段。当前,全球疫情仍在流行,病毒还在不断变异。要围绕“保健康、防重症”,压实“四方责任”,盯紧关键环节,继续完善“乙类乙管”各项措施,进一步提升常态化疫情防控和应急处置能力。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年指出,从疫情本身特点来看,可以说疫情已基本结束,目前我国存在零星局部散发感染。

国家卫健委:

零星局部散发疫情基本结束

A 全球大流行仍存在,我国疫情也未完全结束

发布会上,米锋说,经过全党全国各族人民的同心抗疫,我国取得疫情防控重大决定性胜利。

如何理解“取得决定性胜利”,这是否意味着本轮疫情已经结束?梁万年表示,大流行是反映一个疾病流行强度的指标,从公共卫生的角度看,可以分为散发、暴发、流行、大流行四个类别。从全球角度来看,疫情大流行的状态还存在,疾病的危害也

依然存在。谈到“决定性胜利”,梁万年认为:“实际上对我们国家来说,它意味着我们已经经受了这一轮疫情的冲击和考验,建立了比较好的人群免疫屏障。如果从疫情本身的特点来看,可以说这个疫情已经基本结束,但不能说它是完全结束。现在的感染在我们国家来看,还是处在零星的、局部性的散发状态。”

B 已发现7例本土关联XBB.1.5病例,尚无续发

对于变异毒株的感染情况,中国疾控中心预防处研究员常昭瑞在会上介绍,自今年1月8日实施“乙类乙管”以来,通过监测已经发现了7例由输入病例引起的本土关联XBB.1.5病例,均为核心密接人员。经详细的流行病学调查、相关密接人员健康检测及专家研判,没有再发现续发病例。

C 初步形成多渠道监测体系,继续强化预警

2022年12月,为动态掌握新冠病毒感染水平和变化趋势,及时监测病毒变异及生物学特性变化,评估医疗资源负荷情况,国家卫生健康委、国家疾控局会同有关部门在传染病网络直报的基础上,进一步拓展监测渠道,形成多个监测子系统。现已

D 我国老年人新冠疫苗接种覆盖率达96.1%

对于疫苗接种情况,杨峰介绍,目前,全国累计报告接种新冠疫苗349226.5万剂次,接种总人数达131040.3万,已完成全程接种127691.1万人,覆盖人数和全程接种人数分别占全国总人口的92.95%、90.58%,完成加强免疫接种85039万人。

初步形成兼顾常态和应急、入境和本土、城市和农村、一般人群和重点人群的多渠道监测体系。

发布会上,国家疾控局监测预警司司长杨峰表示,下一步将会同相关部门进一步健全监测预警体系,加强疫情监测和常态化预警能力建设,提高监测

质量,强化监测预警机制,完善跨领域、多学科专家队伍。继续完善传染病网络直报系统功能,提高数据收集的信息化水平和智能化分析能力。开展新冠病毒感染等传染病疫情报告专项执法检查,推动依法规范及时报告。

种分别占符合接种时间间隔老年人人群的96.6%、92.4%。

“下一步,我们将按照国务院联防联控机制部署,根据病毒变异和疫苗研发情况科学谋划下一阶段接种工作,指导各地继续有序推进老年人等重点人群的疫苗接种工作。”杨峰说。



临近“波罗诞”,非遗传承人赶做波罗鸡
羊城晚报记者 邓勃 摄

羊城晚报记者 徐振天

阔别三年,“波罗诞”千年庙会将于3月2日至4日在广州市黄埔区举办。2月23日,记者从第16届广州民俗文化节暨黄埔“波罗诞”千年庙会新闻发布会上获悉,本届活动注重丰富内涵,既有国家级、省级非物质文化遗产的展演展示,也有独具地方特色的海丝文化呈现,在形式上注重简洁精致,将历史文化底蕴融入群众喜闻乐见的民俗活动中,有趣有料,为市民带来沉浸式的民俗文化新体验。

波罗粽、波罗鸡等非遗荟萃一堂,龙船朝王、祈福赏花等活动精彩纷呈

阔别三年后重启“波罗诞”更有料

文化底蕴融古贯今,立体展现千年海丝文化

南海神庙作为古代“海上丝绸之路”重要发祥地之一,是传播黄埔海丝文化内涵的重要载体。发布会上,黄埔区文化广电旅游局副局长梁奕介绍,此次“波罗诞”千年庙会开幕式上将演绎以南海神庙为创作背景的舞蹈诗《黄埔长歌》片段,重现千年商都记忆,唤起黄埔古埠乡愁;创新编排仿古祭海仪式表演,重现古代民众崇拜南海神的盛况,将海丝文化与民俗活动深度融合。此外,本届活动期间还

会组织“扶胥号”龙船朝王等活动,将黄埔千年古码头的繁荣,从历史带到现实。今年“波罗诞”期间,南海神庙东南侧的广州海事博物馆也精心筹划了多场别具特色的文化展览和活动,为把展现黄埔海丝文化底蕴的两个新旧载体串联起来,将在清河大街、风度街举办系列主题活动,设置丰富多彩的特色摊位。参加活动的市民可沿途互动,亲身体验千年海丝文化的新旧魅力。

多元文化碰撞出新,重现千年庙会风采

为呈现黄埔区历史文化资源高度集聚、精华荟萃的优势,本届“波罗诞”民俗活动中融入非遗艺术展演、非遗项目展示、非遗项目体验等活动,邀请国家级、省级非遗传承人展示岭南非物质文化遗产,公众可近距离感受非遗魅力。广绣等省市非遗项目,以及波罗粽、波罗鸡、嫁女饼等黄埔非遗代表性项目的魅力。以岭南民俗文化快闪、岭南民俗歌舞专场等为载体,活动将为观众奉上传统与现代交融的视听盛宴,实现传统文化“守正”与“创新”的统一。

新闻加料

什么是“波罗诞”?

“波罗诞”是广州航海贸易昌盛不衰的重要见证,作为国家级非物质文化遗产,是彰显广府文化底蕴最鲜活的名片之一。

古时的“波罗诞”,人们为了庆祝南海神诞辰,纷纷前往南海神庙朝拜,祈求海神保佑海不扬波、国泰民安。每年的“波罗诞”,到南海神庙祈福、还愿的群众络绎不绝,蔚然成风。波罗鸡、舞狮子、演大戏、烧花炮、耍龙等丰富多彩的民间民俗活动在此衍生。依托得天独厚的条件,八面来风的地利,“波罗诞”这一特色民俗活动得以不断发展,并逐渐演变为广州乃至珠三角地区最古老、最盛大的民间庙会。

一年一度的广州民俗文化节暨黄埔“波罗诞”千年庙会,犹如广州民俗文化的“嘉年华”,游乐、民间工艺、地道美食、民俗传统等在此融汇展现。经过15届的探索与耕耘,“波罗诞”千年庙会不仅变身成为非遗文化传承宝地,而且树起了广州民俗文化节活动的标杆,深受市民群众欢迎和喜爱。

贴士

祈福观展均需预约

“波罗诞”庙会期间,南海神庙和广州海事博物馆均采取分时段预约的方式,想前往庙内参加祈福活动或前往海事博物馆参观展览的市民群众,须先关注广州海事博物馆的微信公众号,线上预约好门票再出发,并在预约时间段内入场,按现场指引有序参观。

决定性胜利

内涵式回归